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Nerovnice v součinovém a 
podílovém tvaru

řešené metodou nulových 
bodů



Řešení nerovnic v součinovém a podílovém tvaru je rychlejší pomocí 
metody nulových bodů.
Nulový bod (NB) je číslo, které po dosazení za proměnou dá hodnotu 
výrazu rovnou nule.

Vraťme se k příkladu z minulé hodiny:

Příklad 1)

� − 3 � + 4 < 0

1) Určíme nulové body: 

					� − 3 = 0												� + 4 = 0

													� = 3																				� = −4

Nulové body jsou tedy hodnoty 3 a -4. Po dosazení těchto hodnot           
bude výraz � − 3 � + 4 = 0.



2) Nyní nulové body znázorníme na číselné ose:

Nulové body rozdělí číselnou osu na 3 intervaly:

−∞;−4 																								 −4; 3 																						 3;∞

V další části zvolíme na číselné ose  jedno číslo (nesmí to být nulový 

bod) a spočítáme hodnotu výrazu � − 3 � + 4 pro toto číslo. 

Nejvýhodnější bývá zvolit 0.

0 − 3 0 + 4 = −3 ⋅ 4 = −12
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Nejde nám o hodnotu 12, ale znaménko −	. Toto znaménko zaneseme na 
číselnou osu do intervalu, ve kterém jsme volili číslo. Ve zbývajících 
intervalech se znaménka prostřídají.

−∞;−4 	+														 −4; 3 			− 																								 3;∞ +
			0

3) Závěr:
� − 3 � + 4 < 0

V nerovnici se nás ptají, pro které hodnoty x je výraz na levé straně menší 
než 0, tj. má znaménko −.
Najdeme ten interval z číselné osy, kde je znaménko− .

� ∈ −�; �
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Příklad 2)

																															
� + 2

� − 4
< 2 −2⁄

															
� + 2

� − 4
− 2 < 0

� + 2 − 2 � − 4

� − 4
< 0

			
� + 2 − 2� + 8

� − 4
< 0

																
−� + 10

� − 4
< 0

Nulové body - NB: −� + 10 = 0											� − 4 = 0

									10 = �																		� = 4



Znázorníme NB na číselnou osu zapíšeme intervaly a dopočítáme 
hodnotu pro 0. 
Dopíšeme znaménka.

−∞;4 															 4; 10 																					 10;∞

0	 ⇒ −																													+ 																															−																								

Hledáme interval, kde jsou hodnoty menší než 0, tedy interval, kde je - .
Závěr-řešení nerovnice:

� ∈ −∞; 4 ∪ 10;∞
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Příklad 3)

																																	
� − 7

� − 1
≤ 9 ∕ −9

															
� − 7

� − 1
− 9 ≤ 0

	
� − 7 − 9 � − 1

� − 1
≤ 0

		
� − 7 − 9� + 9

� − 1
≤ 0

														
−8� + 2� − 1 ≤ 0



−2 ⋅ 4� − 1� − 1 ≤ 0
NB: 1, ��

11/40

�−∞;14� ⇒ −																														  14 ; 1! ⇒ +																							 1;∞ ⇒ −

Závěr: x ∈ �−∞; ��# ∪ 1;∞



Příklady na procvičení:
Řešte metodou nulových bodů nerovnice:

1! 2� − 3 2 − 3� ≥ 0																				 %& ;
&
%

2) '()
*(' ≤ 0																																																�−∞; 5) ∪ ,8;∞)

3) 4 − � 2� + 5 ≤ 0																						 -−∞;− *
%# ∪ ,4;∞)

4) &'(%
'(% ≤ 2																																														,−2; 2)


